

## **PROTOKÓŁ NR XXVII/2021**

### **z obrad sesji Rady Gminy w Zakrzewie z dnia 25 lutego 2021 roku**

#### **Ad. 1. Otwarcie XXVII sesji Rady Gminy.**

W dniu 25 lutego 2021 roku w sali konferencyjnej w Zakrzewie odbyły się obrady XXVII sesji Rady Gminy.

Posiedzenie rozpoczęło o godz. 9.00, a zakończono o godz. 11.15.

Przewodniczący Rady Janusz Stawczyk powitał osoby uczestniczące w sesji:

- 1) Radnych
- 2) Sołtysów
- 3) Wójta Gminy Leszka Margasa
- 4) Sekretarza Gminy Marzenę Nosowską
- 5) Skarbnika Gminy Agnieszkę Świątkowską.

#### **Ad. 2. Stwierdzenie quorum.**

Przewodniczący Rady Janusz Stawczyk stwierdził quorum do podejmowania prawomocnych uchwał.

O godz. 9.00 obecnych 14 radnych. Nie obecny radny Marek Jemioł.

#### **Ad. 3. Przyjęcie porządku obrad.**

Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś z radnych wnosi uwagi do proponowanego porządku obrad.

Uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie porządek obrad.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

#### **Porządek obrad przedstawia się następująco:**

1. Otwarcie XXVII sesji Rady Gminy.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie Protokołów: Nr XXV/2020 z dnia 15 grudnia 2020 roku, Nr XXVI/2021 z dnia 19 stycznia 2021 roku.
5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Zakrzew na lata 2021 – 2027.
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Zakrzew na 2021 rok.
7. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planów pracy stałych komisji Rady Gminy w Zakrzewie na 2021 rok.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Zakrzewie na rok 2021.
9. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Rady Gminy w Zakrzewie na rok 2021.
10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia / nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołectkiego na 2022 rok.
11. Podjęcie uchwały w sprawie określenia szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze z wyłączeniem specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi oraz

szczegółowych warunków częściowego lub całkowitego zwolnienia od opłat, jak również trybu ich pobierania.

12. Podjęcie uchwały w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Zakrzew w 2021 roku.
13. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XX/192/2020 Rady Gminy w Zakrzewie z dnia 30 lipca 2020 r. w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Zakrzew.
14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XIX/178/2020 Rady Gminy w Zakrzewie z dnia 22 czerwca 2020 r. w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług na terenie Gminy Zakrzew w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właścicieli nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
15. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia drogi gminnej do kategorii dróg gminnych.
16. Podjęcie uchwały w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat w 2021 roku za kształcenie nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach prowadzonych przez Gminę Zakrzew.
17. Podjęcie uchwały w sprawie zwolnienia z I raty opłaty za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych przedsiębiorców prowadzących sprzedaż napojów alkoholowych do spożycia w miejscu sprzedaży w roku 2021.
18. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy działce o nr 178 stanowiącej drogę gminną w miejscowości Milejowice w gminie Zakrzew.
19. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy Zakrzew.
20. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie w sprawie opinii o możliwości sfinansowania planowanego deficytu przez Gminę Zakrzew w Uchwale Budżetowej na rok 2021.
21. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie w sprawie opinii o planowanej kwocie długu, przyjętej przez Radę Gminy w Zakrzewie w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2021-2027.
22. Oświadczenia majątkowe za 2020 rok – termin złożenia do 30 kwietnia 2021 rok.
23. Sprawozdanie Wójta z pracy między sesjami.
24. Wolne wnioski.
25. Zamknięcie obrad XXVII sesji Rady Gminy.

#### **Ad. 4. Przyjęcie Protokołów: Nr XXV/2020 z dnia 15 grudnia 2020 roku, Nr XXVI/2021 z dnia 19 stycznia 2021 roku.**

Przewodniczący rady zapytał, czy ktoś z radnych wnosi uwagi do Protokołów.

Uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie w/w protokoły.

Rada w obecności 14 radnych – 14 głosów za, bez zastrzeżeń i uwag przyjęła protokoły.

#### **Ad. 5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Zakrzew na lata 2021 – 2027.**

Pani Skarbnik Agnieszka Świątkowska zapoznała radnych z projektem uchwały oraz objaśnieniami do uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji finansowej.

Przewodnicząca komisji Krystyna Stachura poinformowała, że komisja jest za przyjęciem uchwały. Uwag nie wnosi.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu -**

#### **Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Zakrzew na 2021 rok.**

Pani Skarbnik Agnieszka Świątkowska zapoznała radnych z projektem uchwały oraz objaśnieniami do uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji finansowej.

Przewodnicząca komisji Krystyna Stachura poinformowała, że komisja jest za przyjęciem zmian w uchwale budżetowej. Uwag nie wnosi.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

#### **Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planów pracy stałych komisji Rady Gminy w Zakrzewie na 2021 rok.**

Pan Przewodniczący poinformował, że stałe komisje opracowały swoje plany pracy dlatego proszę o ich przyjęcie.

Następnie zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

#### **Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Zakrzewie na 2021 rok.**

Pan Przewodniczący poinformował, że Komisja Rewizyjna również opracowała plan pracy, który Rada Gminy musi zatwierdzić.

Przewodniczący zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

#### **Ad. 9. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Rady Gminy w Zakrzewie na rok 2021.**

Przewodniczący zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –

**Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia / nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołeckiego na 2022 rok.**

Pan Przewodniczący zapoznał radnych z uzasadnieniem do uchwały.

Następnie zapytał o opinię komisji finansowej.

Przewodnicząca komisji Krystyna Stachura poinformowała, że komisja jest za nie wyodrębnieniem funduszu sołeckiego.

Przewodniczący zapytał o opinię komisji rolnej.

Przewodniczący komisji Tadeusz Pikiewicz poinformował, że komisja jest za nie wyodrębnianiem funduszu.

Pan Wójt podziękował za ta decyzję komisjom. Znamy potrzeby mieszkańców i dlatego realizujemy inwestycje w poszczególnych miejscowościach np. 4 place zabaw, budowę oświetlenia czy przystanków. Wyodrębnianie tak dużej kwoty na fundusz sołecki i zamrożenie jej byłoby niezasadne. Dlatego jeszcze raz dziękuję za Państwa decyzję.

Głos zabrał Pan radny Roman Stępień, który powiedział, że sołtysi nie zdają sobie sprawy jakie są procedury związane z uruchomieniem tego funduszu. Dlatego uważa za zasadne podjęcie tej uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 13 radnych głosowało za, 0p, 1w.

- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –

**Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie określenia szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze z wyłączeniem specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi oraz szczegółowych warunków częściowego lub całkowitego zwolnienia od opłat, jak również trybu ich pobierania.**

Pani kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Bernadeta Domińczak przedstawiła uchwałę radnym. Zgodnie z ustawą o pomocy społecznej Rada Gminy jest zobowiązana do podjęcia uchwały, w której określi szczegółowe warunki przyznawania i odpłatności za usługi opiekuńcze. Ostatnia uchwała, która obowiązuje była podjęta w 2012 roku. Ustalała ona podstawową stawkę za jedną godzinę usług opiekuńczych w wysokości 1% najniższej emerytury z ZUS (obecnie 12 złotych od marca 12,50 zł).

Z kalkulacji wynika, że koszt jednej godziny, uwzględniający płace wraz z pochodnymi i wydatkami rzeczowymi za 2020 r. wyniósł 24,35 zł (bez kosztów jednorazowej odprawy emerytalnej).

Ustalając koszt jednej godziny usługi opiekuńczej w wysokości 1,60% kwoty najniższej emerytury ustalonej przez ZUS (po zmianie 19,20 zł od marca 20,00 zł) kierowano się tym, iż z tej formy pomocy korzystają osoby, która mają trudną sytuację zdrowotną, rodzinną i ekonomiczną wymagającą szczególnego wsparcia ze strony Gminy (nie są w stanie pokryć w pełni kosztu jednej godziny usługi).

W doniesieniu do uchwały z 2012 roku wydatki te nie wzrosłyby znacząco, np. osoba samotnie gospodarująca osiągająca dochód netto w wysokości 1.200 zł za jedną godzinę usług wносиła opłatę 1,20 zł (po zmianie 1,92 zł od marca 2,00 zł). Pod uwagę brane będzie kryterium dochodowe, która dla osoby samotnie gospodarującej wynosi 701,00 zł, natomiast dla osoby w rodzinie wynosi 528,00 zł. W przypadku, kiedy dochód ten nie będzie przekraczał te osoby

będą zwolnione z opłat. Zgodnie z punktem 15 załącznika o takie świadczenie mogą ubiegać się osoby w szczególnie trudnej sytuacji, np. dodatkowe koszty umieszczenia osoby w domu opieki społecznej czy wystąpienia klęski żywiołowej. Osoby te mogłyby się ubiegać o zwolnienie na okres nie dłuższy niż 6 miesięcy.

Zmiany te są wprowadzone, aby zapewnić poziom i stabilizację Ośrodka Pomocy Społecznej. Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji oświatowej.

Przewodniczący komisji oświatowej Pan Grzegorz Mastalerz poinformował, że komisja jest za przyjęciem uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

#### **Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Zakrzew w 2021 roku.**

Pani Sekretarz przedstawiła radnym uchwałę. Podejmując tę uchwałę Rada Gminy wypełnia obowiązek ustawy o ochronie zwierząt, która określa że do 31 marca każdego roku jest obowiązek podjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt. Projekt uchwały został zaopiniowany przez Powiatowego Lekarza Weterynarii oraz pięć kół łowieckich. Program ma na celu zapewnienie opieki zwierzętom bezdomnym, zmniejszenie populacji porzuconych zwierząt, zapewnienie bezpieczeństwa mieszkańcom, a także edukację w zakresie humanitarnego traktowania zwierząt. Realizacja programu wpłynie na ograniczenie ilości bezdomnych zwierząt, a także na zmniejszenie populacji porzuconych zwierząt. Wyłapywaniem bezdomnych zwierząt w bieżącym roku zajmuje się schronisko „Kocham Psisko”, Mąkosy Nowe 44, gmina Jastrzębia. Natomiast całodobową opiekę lekarsko-weterynaryjną sprawuje Przychodnia Weterynaryjna „ANIMAL” Paweł Ostrach, ul. Warzywna 20 w Radomiu. Biorąc pod uwagę powyższe zasadne jest podjęcie niniejszej uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji rolnej.

Przewodniczący komisji rolnej Pan Tadeusz Pikiewicz poinformował, że komisja jest za przyjęciem uchwały.

Pani radna Krystyna Stachura – odnośnie załącznika nr 3, gdzie kwoty są ograniczone. Może lepszym rozwiązaniem będzie przeznaczenie większej kwoty na dofinansowanie tych 50%, wtedy może będzie mniejszy problem z bezpańskimi psami?

Pan Wójt – będziemy wspólnie reagować. Jeżeli braknie pieniędzy na takie zabiegi to ewentualnie proponujemy zwiększenie tej kwoty. Przypomnę, że chodzi o sterylizację zwierząt bezdomnych. Jeśli ktoś zdecyduje się przyjąć na swoją posesję psa czy kota to wtedy taki zabieg mu się należy. Nie możemy mylić pojęć, jeśli ktoś ma psa lub kota w domu to Gmina zafunduje sterylizację.

Pani radna Stachura – tu jest wniosek o wykonanie zabiegu dla właściciela - 50% i 100% dofinansowania dla osoby, która przygarnie psa lub kota. Mnie chodzi o te 50%.

Pan radny Roman Stępień – to jest logiczne. Dofinansowanie w 100% dla osób, które zaadoptują zwierzęta. Jeśli złapiemy takie zwierzę to jak to udowodnić, że było bezpańskie?

Pan Wójt – program został zaproponowany i został przyjęty. Na przyszłość możemy wyciągnąć wnioski. Właściciel powinien znać swoje obowiązki – nakarmić, pojechać do weterynarza, odrobaczyć, zabezpieczyć przed kleszczami czy wysterylizować. Nie wiem czy chodzi nam

o takie nieograniczone wykonywania sterylizacji. Musi reagować na te niebezpieczne, które znajdujemy w lesie, na drodze, przy szkołach. Jeśli osoba lub stowarzyszenie jest chętnie zaopiekować się takim psem, to my oczywiście dokonamy wszystkich zabiegów weterynaryjnych. Na to są właśnie przeznaczone te pieniądze.

Pani radna Beata Wilk – ile psów bezdomnych na terenie Gminy zostało zabranych w zeszłym roku?

Pan Wójt – w zeszłym roku wydaliśmy kwotę 30.000 zł na psy, które musiały być odebrane od nas do schroniska. Były to również koszty dowiezienia do chętnych do adopcji psów. To stowarzyszenie, które działa na terenie naszej Gminy bardzo nam pomagało, jeśli chodzi o zagospodarowanie takich psów. Dzięki temu ponieśliśmy znacznie mniejsze koszty niż w latach ubiegłych.

Pani radna Wilk – chciałabym wspomnieć, że nasze tereny leżą blisko miasta i ludzie z Radomia porzucają psy. Dzięki współpracy z różnymi organizacjami, nasze koszty się obniżają. Problemem jest wtedy, kto psa przygarnął. Jak oszacować czy ktoś go miał? Chciałabym, żeby dokładnie sprecyzować - kto ma zaświadczyć, poświadczyć? Czy wystarczy oświadczenie mieszkańca, że przygarnął psa?

Pan Wójt – jest kolejne stowarzyszenie, które się uaktywnia z Białobrzeg. Jestem zdziwiony, że tak szybko potrafią reagować. Gmina finansuje tzw. „czasowy pobyt” – żywność i opiekę weterynaryjną.

Pani radna Halina Lewandowska – co w przypadku osoby, która przygarnęła psa 2 tygodnie temu? Jak udowodnić, że pies był bezdomny? Czy jest możliwe?

Pan Wójt – pewne rzeczy opierają się na zaufaniu.

Chciałbym jeszcze wyjaśnić – mieszkańcy dzwonią często w sprawie dzików, które podchodzą pod budynki. Jest to zadanie kół łowieckich.

Pan radny Tadeusz Pikiewicz – jeśli chodzi o dzikie zwierzęta, dlaczego policja do mnie przyjechała i kazała mi zabrać zwierzę i trzymać dopóki zwierzę zostało zabrane do utylizacji?

Pan Wójt – policja zna numer telefonu do osoby, która zajmuje się w imieniu Gminy tymi sytuacjami i nie powinni się do Pana zgłaszać.

Radny Pikiewicz – to mam prawo odmówić.

Pani radna Aneta Pytko – ja miałam taką sytuację i odmówiłam.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Więcej pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –

### **Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XX/192/2020 Rady Gminy w Zakrzewie z dnia 30 lipca 2020 r. w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Zakrzew.**

Pani Sekretarz przedstawiła radnym uchwałę. Uchwała ta została przygotowana ze względu na zmiany, które wchodzi od 1 kwietnia 2021 r. dotyczące częstotliwości odbioru odpadów komunalnych na terenie Gminy i Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych oraz konieczności dostosowania treści tej uchwały do aktualnie obowiązujących przepisów w sprawie gospodarowania odpadami komunalnymi. Zmianie uległo nazewnictwo rozdziałów, przeznaczenie zbieranych odpadów komunalnych oraz wymagania wynikające z wojewódzkiego planu gospodarki odpadami. Jeśli chodzi o zmianę częstotliwości, dotyczy ona zmieszanych odpadów komunalnych, które obecnie muszą się odbywać przez cały rok –

raz na 2 tygodnie w terminach określonych w harmonogramie. Popiół z palenisk 7 razy w roku – 5 razy w czasie sezonu grzewczego i 2 razy po sezonie w określonych terminach. Papier 10 razy w roku. Tworzywa sztuczne, metale raz w miesiącu. Odpady biodegradowalne odbiór odbywać się będzie raz na 2 tygodnie w okresie od kwietnia do października i raz od listopada do marca. Szkło raz na 2 miesiące. Odpady wielkogabarytowe 2 zbiórki w roku. Proszę o podjęcie uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji rolnej.

Przewodniczący komisji rolnej Pan Tadeusz Pikiewicz poinformował, że komisja jest za przyjęciem uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

**Ad. 14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XIX/178/2020 Rady Gminy w Zakrzewie z dnia 22 czerwca 2020 r. w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług na terenie Gminy Zakrzew w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właścicieli nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.**

Pani Sekretarz zapoznała radnych z uchwałą. Uchwała ta jest następstwem wcześniej podjętej uchwały odnośnie zmiany częstotliwości odbioru odpadów komunalnych, która została odczytana przy podejmowaniu poprzedniej uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji rolnej.

Przewodniczący komisji rolnej Pan Tadeusz Pikiewicz poinformował, że komisja jest za przyjęciem uchwały.

Pan radny Grzegorz Mastalerz – odnośnie zbiórki papieru. Czy będzie on w tym samym terminie, co zbiórka tworzyw sztucznych i metali? Czy będzie to osobny termin zbiórki?

Pan Wójt – w tej chwili firma przygotowuje harmonogramy i nie potrafię Panu dzisiaj odpowiedzieć. Na pewno będzie to wynikać z harmonogramu.

Radny Mastalerz – jeśli będzie to oddzielny kurs to będzie generować kolejne koszty.

Pan Wójt – jesteśmy już po przetargu. Musimy dostosować się do ustawy, która zobowiązuje nas do utrzymania porządku i czystości.

Pan radny Mastalerz – ta frakcja była oddzielona i nie widzę powodu, dla której powinni ją oddzielnie traktować w tym kolejnym przetargu.

Pan Wójt – panie Grzegorzu ta sprawa została przesądzona na etapie przetargu. Dyskutowaliśmy na komisjach o wszystkich sprawach przed ogłoszeniem przetargu. Można było zgłaszać swoje uwagi. Dzisiaj możemy wyciągnąć wnioski.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Więcej pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

**Ad. 15. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia drogi gminnej do kategorii dróg gminnych.**

Pan Przewodniczący zapoznał radnych z uzasadnieniem. Do kompetencji Rady Gminy należy m.in. zaliczenie do kategorii dróg gminnych. Następuje to w drodze uchwały po zasięgnięciu

opinii właściwego zarządu powiatu. Do dróg gminnych zalicza się drogi o znaczeniu lokalnym niezaliczone do innych kategorii, stanowiące uzupełniającą sieć dróg służących miejscowym potrzebom z wyłączeniem dróg wewnętrznych. Droga długości 920 m położona w miejscowości Zakrzew, w obrębach: Zakrzew Kresy, Zakrzew Pieńki stanowi drogę wewnętrzną Gminy Zakrzew. Zarząd Powiatu Radomskiego uchwałą nr 468/2021 z dnia 9.02.2021 r. pozytywnie zaopiniował zaliczenie drogi do kategorii dróg gminnych. Wobec powyższego podjęcie niniejszej uchwały należy uznać za zasadne.

Pan Wójt – środki z Funduszu Dróg Samorządowych są kierowane na drogi gminne, bądź na drogi, które po przebudowie, rozbudowie będą zaliczone do dróg gminnych. W ubiegłych roku droga ta została rozbudowana z tego funduszu. Tą uchwałą kończymy procedurę i włączamy 920 m tej drogi do sieci dróg gminnych.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji rolnej.

Przewodniczący komisji rolnej Pan Tadeusz Pikiewicz poinformował, że komisja jest za przyjęciem uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, Op, Ow.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

**Ad. 16. Podjęcie uchwały w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat w 2021 roku za kształcenie nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach prowadzonych przez Gminę Zakrzew.**

Pani Sekretarz przedstawiła uchwałę. Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z 2019 roku w sprawie dofinansowania doskonalenia zawodowego nauczycieli, szczegółowych celów szkolenia branżowego oraz trybu i warunków kierowania nauczycieli na szkolenia organ prowadzący placówkę oświatową opracowuje plan dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz określa maksymalną kwotę dofinansowania formy i specjalności, na które dofinansowanie jest przyznawane. Plan dofinansowania zatrudnionych w gminie Zakrzew nauczycieli został opracowany w oparciu o wnioski dyrektorów, wyniki egzaminu ósmoklasisty i podstawowe kierunki realizacji polityki oświatowej państwa. Uchwała została przesłana zakładowym organizacjom związkowym w celu zaopiniowania podziału środków na dofinansowanie opłat za studia wyższe i studia podyplomowe (20% zaplanowanych środków) oraz pozostałe formy kształcenia (80% zaplanowanych środków). Wszystkie organizacje wydały pozytywną opinię w przedmiotowej sprawie bez uwag. Stąd wniosek o przyjęcie uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji oświatowej.

Przewodniczący komisji oświatowej Pan Grzegorz Mastalerz poinformował, że komisja jest za przyjęciem uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, Op, Ow.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

**Ad. 17. Podjęcie uchwały w sprawie zwolnienia z I raty opłaty za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych przedsiębiorców prowadzących sprzedaż napojów alkoholowych do spożycia w miejscu sprzedaży w roku 2021.**

Pani Sekretarz zapoznała radnych z uzasadnieniem do uchwały. Zgodnie z art. 31zzca ustawy z dnia 2 marca 2020 roku o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych Rada Gminy może zwolnić z opłaty za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych. Przepis ten ma zastosowanie do przedsiębiorców prowadzących sprzedaż napojów alkoholowych do spożycia w miejscu sprzedaży – lokali gastronomicznych. Analiza oświadczeń o wartości sprzedaży alkoholu w lokalach gastronomicznych w naszej gminie w poprzednim roku pokazuje, że zaledwie w jednym punkcie sprzedaży alkoholu do spożycia w miejscu sprzedaży przekroczono limity ustawowe, a przekroczenie to jest niewielkie. Pierwsza rata opłaty za zezwolenia na sprzedaż alkoholu w przypadku tych lokali (na terenie Gminy jest 4 takie lokale) wynosi 3.574,90 zł, co stanowi 1,5% całej kwoty planowanej do pozyskania z opłat za korzystanie z zezwoleń w 2021 roku. Skutek umorzenia tych należności dla budżetu gminy jest niewielki, natomiast dla przedsiębiorców, którzy borykają z problemami finansowymi w związku z zamknięciem ich lokali w okresie pandemii, będzie stanowić niemałe odciążenie. Na razie chodzi tylko o pierwszą ratę. Taka możliwość powstała przy nowelizacji ustawy 28 stycznia 2021 r.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji oświatowej.

Przewodniczący komisji oświatowej Pan Grzegorz Mastalerz poinformował, że komisja jest za przyjęciem uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, Op, Ow.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

**Ad. 18. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy działce o nr 178 stanowiącej drogę gminną w miejscowości Milejowice w gminie Zakrzew.**

Pan Przewodniczącym przedstawił radnym uzasadnienie do uchwały. W dniu 26 stycznia 2021 roku do Wójta Gminy Zakrzew wpłynął wniosek właściciela działki przyległej do działki nr 178 o nadanie nazwy ulicy, z propozycją „Magnoliowa” w miejscowości Milejowice. Ponieważ w miejscowości tej funkcjonują już nazwy ulic, dlatego za zasadne jest nadać w/w działce nazwę ulicy. Ponieważ działka nr 178 w miejscowości Milejowice, jest przedłużeniem działki nr 30 obręb Cerekiew, dla której funkcjonuje nazwa Iglasta, uznano za stosowne nadać nazwę działce nr 178 „Iglasta” z kontynuacją numerów.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji rolnej.

Przewodniczący komisji rolnej Pan Tadeusz Pikiewicz poinformował, że komisja jest za przyjęciem uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, Op, Ow.

**- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –**

#### **Ad. 19. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy Zakrzew.**

Pan Przewodniczący Rady przedstawił radnym uzasadnienie do uchwały. W dniu 1 lutego 2021 roku do Urzędu Gminy w Zakrzewie, a następnie do Przewodniczącego Rady Gminy w Zakrzewie wpłynęła skarga na działalność Wójta Gminy tj. groźbę odcięcia kanalizacji oraz skargę na Prezesa Gminnego Przedsiębiorstwa Komunalnego w Zakrzewie. Jak wynika z treści art. 229 pkt 3 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku Kodeks postępowania administracyjnego organem właściwym do rozpatrzenia skargi na działalność Wójta i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych jest – rada gminy. Przewodniczący Rady Gminy nadał bieg sprawie poprzez przeprowadzenie postępowania wyjaśniającego polegającego na zbadaniu zarzutów przedstawionych w skardze oraz do sporządzenia uzasadnienia uwzględniającego stanowisko Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, co do zasadności. W dniu 8 lutego 2021 roku Przewodniczący Rady Gminy w Zakrzewie pismem zwrócił się do Wójta Gminy o udzielenie wyjaśnień na piśmie na poruszone w skardze kwestie. W dniu 15 lutego 2021 roku wpłynęło wyjaśnienie Pana Wójta odnośnie zarzutów podanych w piśmie skarżącego. Wójt w celu udokumentowania swojego stanowiska załączył kserokopie korespondencji pomiędzy Gminą a skarżącym ustalono, co następuje:

18.01.2021 r. skarżący został poinformowany o powołaniu Gminnego Przedsiębiorstwa Komunalnego Sp. z o.o. w Zakrzewie i wezwany do podpisania umowy na odprowadzenie ścieków do kanalizacji sanitarnej. Pismo zawierało również informację, że nie podpisanie umowy będzie skutkowało podjęciem czynności w celu odłączenia posesji od kanalizacji.

18.01.2021 r. wpłynęła skarga na Prezesa Gminnego Przedsiębiorstwa Komunalnego Sp. z o.o., która z uwagi na fakt, że jest to spółka prawa handlowego została skierowana do Przewodniczącego Rady Nadzorczej.

Wójt w tym czasie prowadził z wnoszącym skargę korespondencję, która potwierdza, że postępowanie Pana Wójta było prawidłowe. Pan Wójt w terminach wynikających z Kodeksu Postępowania Administracyjnego odpowiadał na wszystkie pisma do niego kierowane. Ponadto Wójt uznał, że podejmowane przez Prezesa Gminnego Przedsiębiorstwa Komunalnego działania nie noszą znamion przestępstwa.

Przewodniczący Rady zapytał o opinię komisji skarg, wniosków i petycji.

Przewodnicząca komisji ds. skarg, wniosków i petycji Pani Aneta Pytka poinformowała, że komisja uznała skargę za bezzasadną.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do w/w uchwały.

Pytań i uwag nie było.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania 14 radnych głosowało za, 0p, 0w.

- Imienny wykaz stanowi załącznik do protokołu –

#### **Ad. 20. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie w sprawie opinii o możliwości sfinansowania planowanego deficytu przez Gminę Zakrzew w Uchwale Budżetowej na rok 2021.**

Pani Wiceprzewodnicząca Rady Halina Lewandowska zapoznała radnych z uchwałą Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie.

#### **Ad. 21. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie w sprawie opinii o planowanej kwocie długu, przyjętej przez Radę Gminy w Zakrzewie w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2021-2027.**

Pani Wiceprzewodnicząca Rady Halina Lewandowska przedstawiła radnym uchwałę Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie.

**Ad. 22. Oświadczenia majątkowe za 2020 rok – termin złożenia do 30 kwietnia 2021 rok.**

Pan Przewodniczący przypomniał radnym o terminie złożenia oświadczeń majątkowych za 2020 rok do 30 kwietnia 2021 roku.

**Ad. 23. Sprawozdanie Wójta z pracy między sesjami.**

Procedury przetargowe:

- termomodernizacja Publicznej Szkoły Podstawowej w Zakrzewie - III etap – wpłynęło 11 ofert. Umowa z Wykonawcą została zawarta 23.02.2021 r. na kwotę 1.781.229 zł. Wykonawcą będzie Konsorcjum Firm Spółdzielnia Rzemieślnicza „BUDOWLANA” i Zakład Remontowo-Budowlany z Kolonii Lesiów;

- przebudowa drogi w miejscowości Bielicha ul. Zielna – wpłynęło 12 ofert. Umowa została podpisana z firmą „BUDROMEX” z Radomia. Koszt inwestycji 466.953 zł. Oświetlenie drogi miało zostać wykonane do końca stycznia, ale ze względu na niesprzyjające warunki zadanie to nie zostało jeszcze zrealizowane;

- budowa sali gimnastycznej w Woli Taczowskiej – prace projektowe – wpłynęło 28 ofert. Umowa została podpisana 23.02.2021 r. z firmą z Kalisza. Wartość tego projektu to 59.040 zł. Firma ma 6 miesięcy na wykonanie tego projektu;

- przebudowa drogi Mleczków – Cerekiew – wpłynęło 5 ofert. Koszt 2.800.000 zł. Dzięki uruchomieniu procedury przetargowej w grudniu udało się zaoszczędzić około 1.000.000 zł;

- rozbudowa budynku przy boisku piłkarskim w Taczowie – wpłynęło 7 ofert. Najtańsza oferta to kwota 275.683 zł. Przetarg ten będzie unieważniony, ponieważ w budżecie mieliśmy zaplanowane 100.000 zł na to zadanie.

1) został rozstrzygnięty konkurs na zorganizowanie zajęć sportowo-rekreacyjnych. W budżecie mamy na ten cel 100.000 zł. W związku tym pieniądze zostały podzielone na 3 podmioty, które złożyły swoje oferty po 48.000 zł, 37.000 zł i 15.000 zł;

2) Warsztaty Terapii Zajęciowej – trwa rekrutacja. Grupa powinna 25 - 30 osobowa. Szczegółowych informacji udziela Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Zakrzewie. Natomiast rekrutację prowadzi stowarzyszenie „Do celu”. Warunek – tylko mieszkańcy Gminy Zakrzew, w wieku – kobiety 18 – 60 lat i mężczyźni 18 – 65 lat;

3) dofinansowanie budowy hospicjum Królowej Apostołów w Sołtykowie - komisje ustaliły, że przekażemy na ten cel 10.000 zł za pośrednictwem Starostwa Powiatowego;

4) zimowe utrzymanie dróg – w miesiącu styczniu kosztowało 33.696 zł;

5) regulacja stanów prawnych dróg;

– w Dąbrówce Podługznej i Wacynie, ul. Taczowska zostały wydane prawomocne decyzje podziałowe pozostało ujawnienie podziałów w Starostwie Powiatowym w Wydziale Geodezji w Radomiu. Mieszkańcy ul. Taczowskiej oddali na rzecz Gminy 1251 m<sup>2</sup>. Nie byliśmy w stanie uregulować 2 działek, które mają w sumie 240 m<sup>2</sup>. W stosunku do jednej działki toczą się jeszcze sprawy spadkowe. Droga będzie budowana wtedy, kiedy miasto Radom ureguluje działki pod względem prawnym i zostanie podpisane porozumienie. Gmina może wpisać do budżetu budowę tej drogi w roku 2023. Inwestycja ta będzie droga, ponieważ zawierać będzie kanał burzowy, oświetlenie, chodniki;

- regulacja ulicy Liliowej w Bieliszce – postępowanie zostało dopiero rozpoczęte;

- trwają prace projektowe budowy ulicy Aroniowej w Bieliszce. Projekt jest finansowany przez mieszkańców;

- po interwencji mieszkańca ulicy Poziomkowej w sprawie budowy tej drogi, informuję, że dopóki nie rozwiążemy problemu odprowadzenia wód opadowych, nie ma takiej możliwości. Kolejnym problemem to część mieszkańców, którzy nie chcą budowy tej drogi;

6) dot. interwencji pociągnięcia Konrada Frysztaka na budowanej drodze w Gulin – Wsola – Wojciechów – w dniu 3.02.2021 r. poseł wystosował pismo do Powiatowego Zarządu Dróg, na które dostał odpowiedź w dniu 16.02.2021 r.

7) została ustalona dotacja dla Niepublicznego Przedszkola „Hania” w Zakrzewie na rok 2021 – podstawowa kwota to 853,04 zł. Kwota dotacji to 75% - 639,78 zł;

8) Sejmik Województwa Mazowieckiego podjął uchwałę, w której mieszkańcy zobowiązani są do informowania Urzędu Gminy o wymianie kotła (3 miesiące - jeśli wymiana i 14 dni – jeśli nowy).

9) na Gminę nałożono obowiązek aktualizacji źródeł ciepła oraz obowiązek przeprowadzania kontroli tych palenisk (w roku 2021 powinniśmy przeprowadzić 140 kontroli). Jeśli ich nie wykonamy grożą nam surowe kary.

10) szczepienia – do końca marca Ośrodek Zdrowia w Zakrzewie ma zaplanowaną kolejność szczepień. Osoby powyżej 80 roku życia dostały już 2 dawkę.

11) gaz – chciałbym przypomnieć, że gaz nie jest inwestycją Gminy. Jest inwestycją Polskiej Spółki Gazowniczej. Na dzień dzisiejszy projektant ma skompletowane prawie wszystkie dokumenty, które musi dostarczyć do gazowni w celu zweryfikowania. Do końca marca ma złożyć wniosek o pozwolenie na budowę.

12) drogi zgłoszone do Wojewody, które ucierpiały po czerwcowych opadach deszczu. Zostało zgłoszonych 6 dróg. Była przeprowadzona kontrola przez Wojewodę, po której zostało zaproponowane dofinansowanie do odbudowy dróg dla 3 odcinków. Pozostałe drogi nie zostały zakwalifikowane.

#### **Ad. 24. Wolne wnioski.**

Pani radna Krystyna Stachura – na podstawie jakiej uchwały Sejmiku Wojewódzkiego jest uchwała o ochronie powietrza? Czy można prosić o numer tej uchwały?

Pan Wójt – po sesji prześlemy Pani całą uchwałę.

Pani radna Halina Lewandowska – czy jest obowiązek podpisywania odbioru nakazów podatkowych roznoszonych przez sołtysów? Czy może być to zniesione na okres pandemii? Czy sołtys może pokwitować i wrzucić do skrzynki?

Pan Wójt – zadaliśmy pytanie wszystkim sołtysom - czy w tym roku rozniosą nakazy podatkowe? Wszyscy sołtysi się tego podjęli. Z pełną świadomością, że mieszkaniac ma pokwitować. Jeśli mieszkaniac nie chce pokwitować to list wraca i wysyłamy go pocztą (za potwierdzeniem odbioru). Nie możemy od tego odstąpić, ponieważ jest to decyzja na podstawie, której możemy egzekwować należności.

Pani Sekretarz Marzenna Nosowska – jest to decyzja administracyjna i nie możemy od tego odstąpić.

Radna Halina Lewandowska – odnośnie uchwały Sejmiku – ja rozumiem, że trzeba wymienić piece do końca 2022 roku. Dofinansowania, które teraz obowiązują są bardzo znikome. Czy zastanawiają się skąd ci ludzie mają wziąć na to pieniądze? Poza tym uważam, że składy węgla również powinny być kontrolowane odnośnie jakości sprzedawanego węgla. Myślę, że my jako radni powinniśmy napisać pismo w związku z tymi problemami do Sejmiku Wojewódzkiego.

Pan Wójt - chciałbym zaznaczyć, że tą uchwałę podjęli nasi przedstawiciele w Sejmiku Województwa Mazowieckiego. Uważam, że jest to nadgorliwość. Skoro rząd uruchomił program „Czyste powietrze”, gdzie daje możliwość pozyskania pieniędzy to powinno się tych ludzi zachęcać.

Pani radna Beata Wilk – program „Czyste powietrze” nie kończy się w przyszłym roku, tylko będzie trwał jeszcze 7 lat.

Pan Wójt – oprócz kontroli i monitoringu to nałożono na Gminę wymianę kotłów w danym roku konkretne ilości. Na podstawie programu „Niskiej emisji”, który podjęty był uchwałą zostało wyliczone ile na terenie Gminy jest do wymiany kotłów. Jest to podstawa to określenia ilości kotłów do wymiany. Firma opracowywała to na podstawie ankiety. My również przeprowadzaliśmy swoje ankiety odnośnie źródeł ciepła i po ich zweryfikowaniu domagamy się od Urzędu Marszałkowskiego, aby zmienił ilość wymiany kotłów. Mając dane otrzymane od Gminy Urząd Marszałkowski powinien sam zaktualizować załączniki odnośnie ilości wymiany pieców. Niestety, ale nadal brane są pod uwagę dane z programu „Niskiej emisji” i podczas kontroli rozliczają nas z tej uchwały.

Radna Halina Lewandowska – najprościej to jest wysłać kontrolę i człowieka ukarać, ale my mamy tym ludziom pomagać.

Pani radna Krystyna Stachura – jeśli Sejmik od nas czegoś wymaga to powinna być jakaś alternatywa. Jeżeli nie będzie podłączonego gazu to jakie mamy wyjście? Ja rozumiem, że tym zajmuje się Polska Spółka Gazownictwa, ale jeśli będą o to zabiegać przedstawiciele Gminy to może będzie szybciej.

Pan Wójt – to co mogliśmy zrobić jako Gmina to zrobiliśmy i przekazaliśmy. W gazowni informują, że pierwszym etapem jest etap do Zakrzewa, a kolejnym do Przytyka. Zakrzewska Wola również jest brana pod uwagę, ale zobaczymy jak mieszkańcy będą dawać zgody na położenie rur.

Radna Krystyna Stachura – czy jest konkretna data?

Pan Wójt – nie ma. Jeśli zrobią rdzeń do Zakrzewa to będzie dalej realizowany do Przytyka. Inne projekty również nie są jeszcze realizowane.

Pani radna Halina Lewandowska – ja bym bardzo prosiła, żeby wystąpić z pismem do Sejmiku. Nie mogą nam ciągle czegoś narzucać. Sejmik powinien również liczyć się ze zdaniem Rady Gminy, Wójta czy mieszkańców.

Przewodniczący Rady Janusz Stawczyk – myślę, że jesteśmy przedstawicielami mieszkańców Gminy i wystąpimy z pismem do Sejmiku. Przygotuję pismo, które przedyskutujemy i po Państwa akceptacji wyślemy.

Pani radna Beata Wilk – ten program „Czyste powietrze” zakłada wyłożenie najpierw własnych pieniędzy. Nie na każdy kocioł można wymienić. Obowiązuje teraz audyt energetyczny i jeśli nie zrobi się wszystkiego to nie można starać się o dotację. Nie wystarczy wymienić tylko kotła, ale dochodzi również wymiana okien czy dachu. Wtedy to już nie taka prosta sprawa.

Pan radny Roman Stępień – chciałbym się jeszcze odnieść do pokwitowań. Ja mam ponad 1000 kopert do rozniesienia. Czy wyobraża sobie Pan, że mam zebrać te podpisy? Zajęłoby mi to ponad 2 miesiące.

Pan Wójt – to wyślemy listownie.

Radny Roman Stępień – to przyniosę dzisiaj.

Radna Halina Lewandowska – jeśli do jednego mieszkańca jest np. 6 kopert to nie można tego zapakować w jedną?

Pani Sekretarz – niestety nie. Takie są przepisy.

Pan Wójt – Panie Romku, jeśli Pan rezygnuje z rozniesienia to proszę bardzo szybko je dostarczyć, ponieważ mamy obowiązek 15 dni przed terminem płatności dostarczyć nakaz płatniczy.

Radny Stępień – człowiek nie jest nie raz w stanie doręczyć. Nie ma jak. Listonosz może jeszcze zostać awizo. Ja nie mam takiej możliwości.

Pani Sekretarz – nic na to nie poradzimy. Takie są przepisy. Nie tylko Bielicha jest dużą miejscowością. Mamy również inne duże miejscowości. Dlatego pytaliśmy odpowiednio wcześniej - czy Państwo się deklarują? Za to, że się nie rozniesie nakazów to powinno się brać kwitariuszy do zbierania podatku. W ten sposób Gmina ponosi dodatkowe koszty.

Radny Stępień – jestem od 30 lat sołtysem, a co jeśli doręczę pod odpowiedzialnością karną, że są doręczone nakazy.

Pani Sekretarz – nie liczy się. W przypadku, gdy ktoś odwoła się od decyzji przesyłamy to do Samorządowego Kolegium Odwoławczego i w każdym wypadku mamy uchylene decyzji.

Pani radna Zofia Machnikowska – trzeba wcześniej wychodzić.

Pani radna Krystyna Stachura – odnośnie uchwały o ochronie powietrza. Może Gmina mogłaby pomóc w sprawie fotowoltaiki? To też byłby dobry pomysł. Jest dużo firm na rynku i czasami ciężko mieszkańcom samemu wybrać. Inne gminy pomagają w tej kwestii.

Pan Wójt – jeżeli będą programy z nowego budżetu Unii Europejskiej i będą takie możliwości, żeby Gmina pozyskała pieniądze na fotowoltaikę to będę z Państwem rozmawiał. Tylko problem jest w tym, że Gmina będzie za wszystko odpowiadać, a nie mieszkaniem. Przerażają mnie skutki i konsekwencje tego wszystkiego.

Faktycznie są Gminy, które dofinansowują wymianę kotła. Oczywiście my też możemy, tylko jest dylemat czy dać mieszkańcowi dofinansowanie czy zrobić inwestycję? Musimy podjąć decyzję czy dajemy pieniądze czy robimy publiczne inwestycje? Do końca tej kadencji mamy zaplanowane poważne inwestycje dotyczące szkół.

Pani radna Halina Lewandowska – ile było w tym roku kontroli mieszkańców odnośnie palenia?  
Pan Wójt – w zasadzie była jedna, na którą wpłynęła skarga i musieliśmy podjąć działania.

Pani radna Aneta Pytko – chciałam zapytać o remont dróg. Powstały duże dziury.  
Pan Wójt – na pewno co się da naprawimy, ale fabryki mas uruchamiane będą dopiero w połowie marca.

Pani radna Magdalena Wieczorek – odnośnie ankiet źródła ciepła – czy piec, który został wymieniony po ankiecie trzeba zgłosić do Urzędu Gminy.  
Pan Wójt – tak trzeba.

Pan radny Grzegorz Mastalerz – może zamiast budynku murowanego przy stadionie w Taczowie postawić kontener w pełni wyposażony? Myślę, że jest to tańsze rozwiązanie niż budowa nowego obiektu.  
Pan Wójt – rozważamy taką możliwość.

Pan radny Roman Stępień – odnośnie uregulowania stanu prawnego ulicy Gołębiej.  
Pan Wójt – niestety są spadkobiercy i nic nie może z tym zrobić.

**Ad. 25. Zamknięcie obrad XXVII sesji Rady Gminy.**

Przewodniczący Rady Janusz Stawczyk w związku z wyczerpaniem porządku obrad o godz. 11.15 zamknął XXVII sesję Rady Gminy.

**Protokolant:**  
**Marta Podgórska**

**Przewodniczący Rady Gminy**  
**Janusz Stawczyk**